

# 大陸天主教正統與非正統教會的分野

鑒道

天主教傳入中國還沒有用過「正統教會」這個詞，但經過近代政局的不斷變化，二十世紀八十年代，出現了這個名詞，也出現了這樣一個組織，這個組織的產生，是針對由中共政府扶持成立的「中國天主教愛國會」。這個愛國會是由一些天主教神

長教友在政界的威脅下成立的。以皮漱石、趙振聲等五位主教給政府達成妥協，使愛國會在一九五七年八月得以成立。起初只是在政治和經濟上與羅馬教廷割斷關係，在宗教上仍保持與教宗的聯繫。可是愛國會在政府的支持下，自選了教區主教，要求羅馬批准。當時因政治原因，外籍主教被驅逐，國

籍主教有的流亡國外，有的被拘禁。羅馬教廷認為主教只是暫時受阻，並非出缺，故此沒有批准；另外，教廷認為當時的選舉是外力的威脅下進行的，不合教會法律程序。

羅馬教廷的拒絕批准，使得中國政府大為惱火，於是在一九五八年促使愛國會大舉選聖了多位主教，並與羅馬教廷徹底決裂。當時不參加愛國會的主教大部份已被關進監獄或被打成右派。像上海教區的龔品梅主教和保定教區的范學淹主教。直到一九六六年，文化大革命爆發，無論愛國會或非愛國會的神長教友，均被視為牛鬼蛇神，需要清洗，威逼背

教。這段「浩劫」時期，一些神長和修女被逼結婚還俗，給教會帶來了歷史性災難。但值得自豪的是亦湧現出了許多堅貞不屈的神長教友，為信仰作出了最高的見證——殉道犧牲，像河北永年教區的薄守禮神父、張宗聖神父等。

「文革」後，政府施行改革開放，宗教政策也開始緩解，對宗教的壓制，被視為「極左」思想的惡果，大部份神長教友獲得釋放，教友又開始恢復宗教生活，一些教堂也得以開放。可是政府出於政治的因素，對教會仍然設法加以控制。因此，在政府的干預下，一九八一年五月三十一日，中國天主教教務委員會成立了。

中國天主教教務委員會的宗旨聲稱：「以《聖經》為依據，繼承發揚耶穌基督創立教會和宗徒傳教的傳統精神，宣揚耶穌福音，推進榮主教靈事業，引導神長教友，恪守天主誠命，堅持獨立自主和民主管理的原則，商討並決定重大教務問題，在平等友好、互相尊重的基礎上，開展對外交好交往，辦

好中國天主教會。」教務委員會的最高機構為中國天主教代表會議，其職權為：「製定和修改本會章程，聽取和審查委員會的工作報告，選舉產生本會委員會；建立中國天主教主教團。」（參閱1987年第一期《中國天主教》）

從中國天主教教務委員會的宗旨與職權上分析，明顯地相反天主教教義，因為根據天主教教義：「教友該聽神父的教訓，神父該聽主教的教訓，主教該聽教宗的教訓。」可中國天主教教務委員會的最高機構為中國天主教代表會議，中國天主教代表會議有職權建立中國天主教主教團，這樣不成了主教應聽教友的教訓了嗎？

雖然中國天主教教務委員會自稱繼承發揚耶穌基督創立教會和宗徒的傳統精神，然而耶穌時代的宗徒團，是耶穌建立的，而不是門徒建立的。明顯的，中國天主教教務委員會是自行創立了一個叛離宗徒精神、獨立自主自辦教會的新路子，這條新路子純粹出於政治原因，而非宗教原因。一九九二年

中國天主教第五屆代表會議，又將中國天主教教務委員會的全國性組織取消了，僅保持一九五七年成立的中國天主教愛國會和一九八零年成立的中國天主教主教團。

中國天主教愛國會的宗旨聲稱：「團結神長教友，在中國共產黨和人民政府領導下，發揚愛國主義精神，擁護社會主義，遵守國家政策法令，積極參加祖國社會主義現代化建設，協助政府貫徹宗教信仰自由政策，堅持中國天主教獨立自主，自辦的方針，開展與國際天主教人士的友好交往，為祖國統一，反對霸權主義，維護世界和平作出貢獻。」（參閱1987年1期《中國天主教》）

無論中國天主教教務委員會也好，中國天主教愛國會也罷，其不離「堅持獨立自主，自辦教會」的宗旨；出於對天主教信仰的維護，保定教區范學淹主教，勇敢地站出來，旗幟鮮明地表明了自己的立場，反對獨立自主自辦教會，堅持維護教會的統一，忠於教宗，忠於天主教信仰，即使犧牲也在所

不惜。全國神長教友紛紛響應，於是一個忠於教宗，忠於天主教信仰的正統教會在中華大地上出現了！

正統教會在與羅馬教宗及普世教會的共融中，發展壯大。在二十世紀八十年代初，范學淹主教爲了天主教正統信仰在中國的生存和發展，果敢地祝聖了新的主教。教宗若望·保祿二世獲悉後，不僅沒有譴責，反而表示讚賞，並且賦給中國大陸主教特權，可以自行祝聖主教，然後呈報聖座。

羅馬教宗的支持，使得中國大陸正統教會充滿信心。一九八九年十一月，中國正統教會的主教們在陝西省張二冊村召開會議，宣佈中國大陸主教團成立。這項神聖的偉績，是由痛苦、犧牲所換來的。雖然在正統教會的發展過程中，有些道德低劣、學識淺薄的人混入了神職界，甚至在部分地區造成惡劣的影響，但不能因此否定正統教會在中國教會的功績和偉業。

雖然教會是聖的，但教會必定是由人組成的，人是不完美的，他有弱點，甚至罪過，可是不能以

人的弱點來衡量教會團體的對錯，對於成爲正統教會的把柄的人士，殊不知，羅馬教廷早就作出了裁決和處罰，爲什麼愛國會當中的犯法成員不受處罰呢？難道他們都很聖善嗎？不！因爲他們不接受管理，不屬於天主教完整信仰的範疇，教宗就不可能給他們處罰，給他們處罰他們也不會聽。他們反而會抗議教宗，聲討教宗。這就是正統教會與非正統教會的最大區別。

二十世紀九十年代，大陸正統教會正面臨著年邁主教一一去世的慘痛事實。主教團名譽主席范學淹主教、秘書長劉書和主教、保定教區陳建章主教、周至教區范玉飛主教、荷澤教區李炳耀主教都相繼去世。但賴著聖神的助佑，新一輩的領導層已經浮現。保定教區這個正統教會根據地已由蘇志民主教接任。這充份顯示正統教會具有豐富的生命力。然而，逮捕和鎮壓正統教會的事件依然不絕，尤其是河北、江蘇和江西爲最甚。

無論如何艱難，正統教會的發展仍是勢不可擋。

一九九四年，爲紀念孟高維諾總主教來華七百周年，中國大陸主教團發表了有史以來第一封牧函，再次聲明了正統教會的立場，以及教友行動的方向。

中國教會前進的道路是艱難的，他所肩負的擔子是沉重的，但因著聖神的臨在，這擔子也必定是柔和的、是輕鬆的，因爲耶穌許諾過：「凡勞苦和負重擔的，你們都到我跟前來，我要使你們獲得歇息。你們背起我的軛跟我學吧！因爲我是良善心謙的。這樣你們必要持得你們靈魂的安息，因爲我的軛是柔和的，我的擔子是輕鬆的。」（瑪十一：28-30）有耶穌做正統教會的後盾，正統教會一定會戰勝各方面的困難和挑戰，因爲「邪惡的勢力決不能戰勝她！」（瑪十六：18） □